山东兖矿一中高二年级“元旦杯”三科知识竞赛语文试题

第一卷（选择题，42分）

一、(18分，每小题3分)

1、 下列加线的字读音全都正确的一组是

A、 混淆（yáo）　 戏谑（xuè）   暴虎冯（píng）河  叱咤（chà）风云

B、 忏（chàn）悔   奇葩（bā）    戎马倥偬（zǒng）　方枘（ruì）圆凿

C、 香蕈（xùn）　　殷（yān）红　 前倨（jù）后恭    自怨自艾（yì）

D、 游弋（yì）    宝藏（zàng）   刚愎（bì）自用   穷兵黩（dù）武

2、下列词语书写全都正确的一项是 （       ）
   A．拉拉队  融会贯通  到处传诵  牙牙学语     
B．美滋滋  常年累月  大展鸿图  谈笑风生
   C．笑咪咪  委曲求全  要言不烦  精兵简政    
D．喝倒彩  世外桃源  以逸待劳  出奇致胜
3、依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是

　　（1）2002年7月，一起虚假报道煤矿事故的事件在山西省高平市引起震动。___________的人们强烈要求政府严厉惩罚有关人员，并防止类似事故再度发生。

　　（2）马小娟因与班主任李老师发生矛盾而自动离校，没想到李老师会主动上门作自我检查，小娟的满腔怨恨一下子都_________了，剩下的只有深深的愧疚。

　　（3）金融危机的暴发，暴露了东欧各国在协调经济政策、共同__________危机方面还存在需要加强之处。

　　（4）人们      要对质量、花色进行挑选，    要追求品牌和时尚，体现个性与修养，服装业也由此演变成了一个色彩斑斓的时尚产业。

A. 激愤 　融解 　防御　不单／也　  B. 激愤　 融解 　抵御　不但／还　
C. 激奋　 溶解 　抵御　不但／还 　 D. 激奋　 溶解 　防御　不单／也

4、．下列各句中，加线的成语使用恰当的一句是

   A．对于作文中的病句和错字，许多老师不以为然，觉得这些问题不必叫真，长大了自然会解决。

   B．虽然炎热的夏季早就过去，可怕的秋老虎也已经被秋风赶走，可是特丽珑显示器和钻石珑显示器为占领未来的CRT市场的明争暗斗依然如火如荼地进行着。

   C．这里天气的恶劣是出了名的，这不，刚才还是一片晴空，现在竟飘起了沸沸扬扬的大雪。

D．尽管一些专家警告，长期使用阿特金斯所创的饮食法减肥可能会对人体有害，许多想瘦身或保持身段苗条的人仍然对此趋之若鹜。

5、下列各句中，没有语病的一句是

    A．消费者一旦被认定受到经营者的精神损害，经营者将支付至少五万元以上的精神赔偿。

    B．《高考A计划》编写组，为了使这套高三复习资料有更高的利用价值，在潜心钻研数载的编纂过程中，着重研究了高考试题的走向。
    C．昨日，2004年赣台经贸合作研讨会刷新了江西省近年两岸招商引资纪录，一天下来，台商在赣签订了30亿元的投资项目，为江西经济发展注入了强大的外来动力。

    D．技术创新的浪潮正使我们以前所未有的方式存储、获得和处理有关我们星球的各种环境和文化现象的信息。

6、下列各句中，标点符号使用正确的一句是 （     ）

   A．中国古代的书、画艺术，在中国文化史上占有重要地位，它在长期的历史发展中，形成了自己的民族传统和特有的艺术特色。
   B．证券交易所内那些穿红马夹的人便是经纪人，穿黄马甲的人则是管理和服务人员；这是全世界都统一的。
   C．联系全文，说说“在有‘持续性’的作品中，这一问题特别重要”这句话的含义是什么？
   D．列宁曾经指出：《反杜林论》十分明确和详尽地叙述了马克思主义的基本观点，“是每个觉悟工人必读的书籍”。
二、阅读下面的文字，完成7—10题。(12分，每小题3分)

    一提起癌症，人们就不禁联想到生命与死亡的较量。多年来，白衣天使拿起放疗、化疗、中草药等“各式武器”打击癌魔，取得了一次又一次胜利。如今又有几种重兵器出现在围剿癌魔的战场上，在它们的威慑下，癌魔正在节节败退。

    说起体内的脂肪，不少人就会眉头紧锁，因为过量的脂肪不仅导致肥胖，而且还是多种疾病的诱因。但是，最近，通过一项医疗实验，美国科学家发现，只要稍加改造，脂肪细胞也能变废为宝，具有神奇的功能。脂肪细胞的构造就如同眼前的肥皂泡一样，是中空的小囊泡，外表覆盖着油脂。利用这一特点，科学家们能够把它改造成射向癌细胞的“导弹”。以往，人们常让病毒来充当向人体内输送药物和基因物质的载体，但“恪尽职守”的人体免疫系统常常会把它们当作“入侵者”加以抵抗，造成排异反应。而经过改造的脂肪细胞与人体细胞的结构极为相似，很容易通过免疫系统这一关，有利于抗癌药物顺利抵达病灶处发挥应有疗效。目前，医生已利用脂肪细胞运载一种名叫“阿霉素”的抗癌药物对癌症患者进行治疗。

    科学家观察发现，肿瘤是一种无限制增生的细胞团伙，自我复制能力极强，如果不加干预，这个团伙就会不断壮大。要想打败它们，我们不仅需要在战略、战术上下工夫，还需要具有强有力的攻击武器。在现代战争中，导弹能紧紧地跟踪目标，并能准确地击中，那么能不能研制出一种武器用来跟踪癌细胞，并且消灭它们呢?

    前不久，一种治疗癌症的激光技术在重庆问世，国际医学界认为，这是人类抗癌史上的一次重大突破。这种新技术的关键就在于它治疗癌症时动用了一种新式武器——“光化导弹”。这种紫红色的液体就是“光化导弹”的“弹头”，学名叫血卟啉。它有两个突出的特点：第一，它与恶性肿瘤有着不同寻常的亲和力；第二，它对光和氧化剂非常敏感。这两个特点就是杀死癌细胞的关键。我们先把血卟啉通过静脉滴进人体，它不久就会随着血液循环到达恶性肿瘤组织，并与之紧密结合。此时，我们用特定波长的激光照射这些肿瘤，它里面的血卟啉就会产生光化反应，并发出荧光。利用这些荧光我们就可以对肿瘤组织准确定位，然后，用另一种波长的激光进行照射，对光很“敏感”的血卟啉就会使出杀手铜，与激光里应外合，产生出秘密武器单价氧，用它能直接“引爆”并杀死恶性肿瘤组织。而且整个过程有惊无险，对人体的正常组织没有任何损伤。

    目前“光化导弹”治疗法已进入临床阶段，为越来越多的癌症患者带来生命和健康。

    如果说脂肪细胞“舍己度人”地运载抗癌药物是打赢了一场地下战，那么“光化导弹”就是里应外合打了一场漂亮的立体战。现在，越来越多的治疗癌症新式武器在临床当中大显神威，为我们降伏癌魔开辟了一条又一条希望之路。虽然我们与癌魔的战斗尚未结束，但可以预言，人类必将成为最终的胜者。

7．下列对“光化导弹”的解释,最准确的一项是

    A．“光化导弹”是一种紫红色液体，学名叫血卟啉，它可以直接杀死恶性肿瘤且对人体正常组织无害。

    B．“光化导弹”是利用血卟啉的“亲癌性”和“感光性”特征，从而杀死癌细胞，保护正常细胞的一种激光技术。 

    C．“光化导弹”是以脂肪细胞为载体，以血卟啉为“弹头”的一种治疗癌症的激光技术，目前它将用于临床治疗，给癌症患者带来福音。

    D．“光化导弹”是一种用于治疗癌症的激光技术，它最先由我国医学界研制成功并得到国际医学界的认可，它在治疗癌症上取得了突破性进展。

8．下列对“光化导弹”灭癌过程的表述，最准确的一项是

    A．采用静脉注射的方法将血卟啉滴人人体，血卟啉随着血液循环进入肿瘤组织并与之紧密结合，然后用特定波长的激光照射，给癌组织定位，再用另一种波长的激光照射，使血卟啉产生单价氧，从而“引爆”并杀死肿瘤组织。

    B．采用静脉注射的方法将血卟啉送人人体，使之与癌细胞结合，接着用特定波长的激光照射，确定癌细胞的准确位置，然后用另一种波长的激光照射，使血卟啉产生单价氧，从而“引爆”并消灭癌细胞。

    C．通过静脉将血卟啉滴进人体，具有“亲癌”特性的血卟啉随血液循环进入癌细胞，并与之紧密结合，然后用特定波长的激光照射，给癌细胞定位，再用另一种波长的激光照射，使血卟啉产生单价氧，从而“引爆”并消灭癌细胞。

    D．以脂肪为载体将“弹头”血卟啉运人人体，使之与恶性肿瘤组织紧密结合，然后用特定波长的激光照射，确定肿瘤组织的准确位置，最后用另一种波长的激光照射，使血卟啉产生杀死癌细胞的单价氧。

 9．根据文中所给信息，下列表述正确无误的一项是

    A．治疗癌症的方法很多，但传统治疗癌症的方法都未能解决“既能杀死癌组织又能保护正常组织”的难题，“光化导弹”巧妙地解决了这一问题。

    B．以脂肪细胞为载体运载“阿霉素”的治癌方法和“光化导弹”的原理是一样的。不同的是前者打的是“地下战”，后者打的是“立体战”。

    C．以前，医生常以病毒为载体输送治癌药物，但由于病毒与人体细胞的结构有差异，往往难以通过人体免疫系统这一关，因此治疗效果并不好，后来尝试着以脂肪细胞为载体，巧妙地解决了这一问题。

    D．脂肪细胞之所以能变废为宝，成为灭癌的功臣，是因为它的结构与人体细胞的结构极为相似，能轻易通过人体免疫系统，将药物送到病灶。

 10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是

    A．“光化导弹”既能杀死肿瘤组织，又能保护人体正常组织，所以同以病毒为载体及以脂肪为载体的治癌方法相比，具有巨大的优越性。

    B．“光化导弹”既能杀死肿瘤组织，又能保护人体正常组织，这一技术的临床运用标志着人类在与癌症的斗争中取得了决定性的胜利。

    C．“光化导弹”其实是一种激光技术，其先进的治癌理念和有效的治疗手段，必将让人类在不远的将来彻底战胜癌魔。

    D．尽管“光化导弹”这一新式治癌武器仍没能从根本上消除癌症给人类带来的恐惧和痛苦，但它的发明无疑为人类的抗癌斗争翻开了新的一页。

三、阅读下面文言文，完成11—14题。（15分，每小题3分）

　　窦婴字王孙，孝文皇后从兄子也。父世观津人也。喜宾客。孝文时，婴为吴相，病免。孝景初即位，为詹事。

    梁孝王者，帝孝景弟也，母窦太后爱之。梁孝王朝，因昆弟燕饮。是时，上未立太子，酒酣，上从容曰：“千秋之后传梁王。”太后欢。窦婴引卮酒进上，曰：“天下者，高祖天下，父子相传，汉之约也，上何以得擅传梁王！”太后由此憎窦婴。窦婴亦薄其官，因病免。太后除窦婴门籍，不得入朝请。

孝景三年，吴楚反，上察宗室诸窦毋如窦婴贤，乃召婴。婴入见，固辞谢病不足任。太后亦惭。于是上曰：“天下方有急，王孙宁可以让邪？”乃拜婴为大将军，赐金千斤。婴乃言袁盎、栾布诸名将贤士在家者进之。所赐金，陈之廊庑下，军吏过，辄令裁取为用，金无入家者。婴守荥阳，监齐赵兵。七国破，封婴为魏其侯。游士宾客争归之。每朝议大事，列侯莫敢与亢礼。

    四年，立栗太子，以婴为傅。七年，栗太子废，婴谢病，屏居蓝田南山之下数月，诸窦宾客辩士说之，莫能来。梁人高遂乃说婴曰：“能富贵将军者，上也；能亲将军者，太后也。今将军傅太子，太子废而不能争；争不能得，又不能死。自引谢病，拥赵女屏闲处而不朝。是自明扬主上之过。则妻子无类矣。”婴然之，乃遂起，朝请如故。

    桃侯免相，窦太后数言魏其侯。孝景帝曰：“太后岂以臣有爱，不相魏其？魏其者，沾沾自喜耳，多易。难以为相持重。”遂不用，用建陵侯卫绾为丞相。

　　窦太后崩。婴失窦太后，益疏不用，无势。

    赞曰：“窦婴以外戚为重，而名显，位卿侯，大业定矣。然婴不知时变。凶德参会，待时而发，藉福其间，恶能救斯败哉？遇合有命，悲乎！”

11、对下列句子中加线的词语的解释，不正确的一项是：
A、召入见，固让谢：执意

B、游士宾客争归之：归附

C、诸窦宾客辩士说之，莫能来：前来

D、益疏不用，无势：疏远

12、下列各组句子中，加点的词语意义和用法完全相同的一项是

A、①窦婴亦薄其官，因病免

②因宾客至蔺相如门谢罪

B、①婴然之，乃遂起，朝请如故

②而陋者乃以斧斤考击而求之

C、①太后岂以臣有爱，不相魏其

②然秦以区区之地，致万乘之势

D、①婴乃言袁盎、栾布诸名将贤士在家者进之
②求人可使报秦者，未得

13、下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是

A、孝景三年，吴楚反叛，窦婴答应出任大将军，主要是被皇上“国家有急难，作为皇帝的子孙，难道能够推让吗”这番话所激励。

B、担任大将军后，窦婴及时向皇上举荐贤才，并且不贪财物，皇上赏赐的千斤之金窦婴都没享用分文，而是让下属根据他们自己的需要取用。

C、栗太子被废黜后，窦婴称说有病，携一女子隐居在蓝田南山下，后经高遂的劝说，才出山回到朝廷。

D、桃侯免职后，太后向皇上极力荐举窦婴，但皇上并未采纳太后建议，认为窦婴不足以担当丞相的重任。

14、根据文意，下列推断评说正确的一项是

A、窦太后之所以憎恨窦婴，收回了窦婴的门籍，不让他入朝朝见，起源于窦婴嫌自己所任的官职小，称病辞官这件事。

B、选文表明，窦婴虽然名声显，位卿侯，定大业，但终究没能为相，因为他不知时变，轻慢无礼。

C、选文最后一段主要在阐发人生祸福相倚的道理：凶祸隐藏在福祉中，适时爆发。但作者认为人生祸福归根结底属于“遇合有命”。

D、从窦婴的人生经历来看，其福完全是皇上和太后带来的，因为他是“孝文皇后从兄子”；其败则是他自己轻慢的个性所造成的。
第二卷（非选择题，108分）

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）是自明扬主上之过。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（2）太后岂以臣有爱，不相魏其？　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（3）窦婴以外戚为重，而名显，位卿侯，大业定矣。　　　　　　　　　　　　　　
16、阅读下面一首诗，完成（1）－（2）题。（6分）

越王勾践墓

［南宋］柴望

秦望山头自夕阳，伤心谁复赋凄凉。

今人不见亡吴事，故墓犹传霸越乡。

雨打乱花迷复道，鸟翻黄叶下宫墙。

登临莫向高台望，烟树中原正渺茫。

注：勾践墓在今浙江绍兴东南的秦望山，相传此山因秦始皇曾登临以望南海而得名。

（1）对这首诗的理解，不正确的一项是（3分）

    A. 首联的意思是，秦望山头，夕阳西下，一片苍茫景象，但是伤心已绝的人谁又有心思去抒写凄凉之情呢？

    B. 颔联的意思是，当代人没见过越国被吴国攻破的情景，所以勾践墓附近的百姓还时常传说着当年遭吴凌辱的往事。

    C. 颈联中的“复道”和“宫墙”都不是眼前实景，而是对越宫景物的想象，“复道”义同《阿房宫赋》“复道行空，不霁何虹”中的“复道”。

D. 尾联中“中原”和陆游《书愤》“中原北望气如山”中的“中原”一样，都是指被金人侵占的黄河流域。“烟树”“渺茫”含有收复难望之义。

（2）这是一首吊古伤今之作，诗人成功地运用了________描写，情景交融，既缅怀了勾践的业绩，又含蓄抒发了___________________________________________的沉痛感慨。（3分）

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

（1）不抚壮而弃秽兮，何不改乎此度也？乘骐骥以驰骋兮，　　　　　　　　　　  。
（屈原《离骚》）

（2）尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，　　　　　　　　　　　？此余之所得也。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（王安石《游褒禅山记》）　

（3）女娲炼石补天处，                          　。（李贺《李凭箜篌引》

五、阅读下面的文章，完成18－21题（18分）

散步

　　　　　　　林贤治

   （1）我喜欢散步。

   （2）据说，一些名人如甘地、卢梭、托尔斯泰也都是喜欢散步的。但是他们与我无关。我喜欢散步，决不是出于对他们的摹仿。散步完全是个人的事情。

   （3）推想起来，对空间的渴望，恐怕是最原初的动机。无论是会议大厅那貌似天空的拱圆形屋顶，还是工作室的欲坠非坠的天花板，都在时间中构成了一种潜隐的威胁，何况卫士般永远肃立的墙壁呢。

   （4）走出户外以后，世界也不是没有规范的。但是，在楼群，灯柱，梯级，斑马线，众多的缠绕中间，毕竟存在着无限、多可选择的道路。回避即选择。身外许许多多事物，本可以不同自己发生任何的关联。譬如，偶一抬头便赫然看见太阳，设想低首而行，世上的光华灿烂又于我何干呢？所以，哲学家使用了“在场”一词。我即是我，既可以在场，也可以不在场，我行故我在。

   （5）散步时，我不带同伴，只带影子。集体行动是反散步的。说到舞蹈，我就不喜欢双人舞和多人轮舞。无条件地接受他人的约束，响应一种近于严密的节律，这种形式的艺术，纯粹是古代贵族王公及其豢养的优伶的遗传。我喜欢独舞。至于散步，则自如多了，简直没有节奏。或疾或徐，步调全没有法则。倘使路旁多出一位褴褛的瞽者，或是一株待活的蔷薇，都可以随时停下来。

   （6）行行重行行。没有行囊，没有远方的呼唤和近身的催促，无须尝旅人的苦辛。只要想散步，披一件夏威夷衬衫就足够了。风起时，再加一件大衣，随手把衣领竖起来也不失为一种风度。其实，于散步的人来说，根本不管什么风度不风度。这时，需要的只是鞋子，或穿或趿，尽凭一时的兴会。赤足也未尝不好，就怕少了草地罢了。总之，鞋与不鞋，全为了取悦自己。

   （7）按照传统的关于阴阳的说法，散步主阴；以它的柔静，实在不宜称做运动的。王维诗：“行到水穷处，坐看云起时。”很可以为散步写意。书本上有所谓自由，大约指的就是这样一种随意性罢？散步是没有目的的。没有目的，自然没有探寻。无须寻找的道路叫什么道路呢？其实，散步只是走，并非走路。散步不是为了通往哪一道门。门是另一种存在。

   （8）自由无所思。即便有所思，也当自行消失于一片散漫优游之中了。罗丹的思想者，以拳头支持沉重的颅脑，因为紧张，致使全身的肌肉绷到发直。状态有如此不同。柏格森说：“像思想家那样行动，像行动家那样思想。”思想是需要状态的。状态决定一切。一天，我照例作着散步，突然发现双手空空荡荡，仿佛从来没有过的空空荡荡，这才觉得：我应当握着一点什么！

（9）然而接着想，果真有那么一种用具握在手中，还能叫做散步吗？

 18、纵观全文，概括写出作者喜欢散步的两个理由。（4分）

    答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

 19、 第（8）段中“状态决定一切”中的“状态”应该怎样理解？（4分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

 20、.本文与《荷塘月色》都写的是散步，从思想内容或表现手法上进行比较，谈谈你的看法。（6分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

21、下列对原文理解不准确的两项是（4分）

    A. 文中的“同伴”指别人的干扰，“行囊”指物质的累赘，“门”运用了借代的修辞手法，指人生道路上的阻碍。

    B. 文中使用了对比的手法，如将室内的约束和室外的自由对比，将个人的散步和群舞对比，表现了作者的好恶取舍，突出了文章的中心。

    C. 本文以喜欢散步开篇，以否定带着负担的散步作结，文章多角度地表达了作者对散步的理解，章法严谨，浑然一体。

    D. 在作者看来，所谓的散步既是一种消遣，也是应在行为和思想上追求的一种理想的生存状态。

E. 本文以小见大，借“散步”这一生活中常见的现象，表现出作者物我两忘，超脱尘世的思想境界。

六、（12分）

22、请概括下面这段文字的主要内容。（不超过25个字）（4分）

    据英国《新科学家》杂志报道，一些科学家正计划在实验室培养“超级流感病毒”。他们认为，这种培养可以加深人类对“非典”或禽流感等传染病的认识，从而更好地应对类似危机。

    但是，许多科学家认为，应对“非典”或禽流感这样的疾病，可行的是制造疫苗，而培养超级病毒时机尚不成熟，人工培养的病毒可能致命性更强，一旦泄漏出去或被恐怖分子利用，后果不堪设想。英国雷丁大学的巴克利长期思考后，放弃了培养超级病毒的计划。她说，就算实验证明H5N1型禽流感病毒不能在人际传播，也难以确定已实验病毒所有可能的株系，卫生部门还是要制作疫苗来预防。另外，任何新病毒的实验只能在人体细胞培养物或动物身上进行，无法准确反映病毒进入人体后的表现。

    一些科学家强调，实验室里进行基因重组容易，但在大自然中基因重组产生病毒的情况是极少的。可能出现的最糟糕情形是，科学家制造出了大自然中也许永远不会产生的极度危险的病毒。比如，澳大利亚研究人员在2001年制造出新型鼠皮疹病毒，毒性超过原病毒的任何自然变种。因此，病毒制造过程是违背自然规律的。

23、根据例句仿写两句话（4分）

    如果你是阳光的朋友，就会有红润的面庞和明朗的心境；

    如果你是______________，_______________________；

    如果你是______________，_______________________。

24、下面是一首小诗，依据二、五小节，补写出另两小节诗。（4分）

                              　　四季是什么？

                               四季是一首多彩的诗。

                               春，是翠绿的诗，

                               萌动着活力和生机。

                               夏，是火红的诗，

                               _______________。

                               _______________，

                               _______________。

                                冬，是雪白的诗，

                               袒露着纯洁和无私。

七、作文（60分）

25、阅读下面的材料，按要求作文。

有人说现在是知道“周迅”的人越来越多了，知道“鲁迅”的越来越少了；知道“关之琳”的越来越多了，知道“卞之琳”的越来越少了；知道“马克”的越一越多了，知道“马克·吐温”的越来越少了；知道“比尔”的越来越多了。知道“保尔”的越来越少了；知道“景岗山”的越来越多了，知道“井冈山”的越来越少了；知道“爱情”的越来越多了，知道“艾青”的越来越少了；知道“就要发”的越来越多了，知道“九一八”的越来少了。

对以上材料你有何感想？请以“文化与反思”为话题，自选文体，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。

兖矿一中高二年级“元旦杯”三科知识竞赛语文试题答案

一、（18分）

1、 C（A淆 xiáo 咤zhà　B葩pā D黩dú）
2、 A（B常－长　C咪－眯　D致－制）
3、 B（激愤：侧重愤怒；激奋：侧重振奋。溶解：两种物质合为溶液的过程，有专业针对性；融解；应用比较宽泛。防御：侧重防和御；抵御：没有防的意思。语境是已经暴发的金融危机，故用抵御。“不单”多表并列关系，“不但”表递进关系）
4、 D（A“不以为然”，意为不认为是对的，多用来表示不同意或轻视；B“如火如荼”比喻声势浩大而热烈，是褒义，用于此处感情不当，另外“明争暗斗”也不可能“声势浩大”；“沸沸扬扬”意为“像沸腾的水一样”，多形容议论纷纷，不能用来形容大雪)
5、 C（A “至少”与“以上”相矛盾；B“在潜心钻研数载的编纂过程中”应置上一句前；D语序不当，“存储、获得和处理”应改为“获得、处理和存储”，或“获得、存储和处理”）
6、 D（A 顿号去掉，注意后面的“它”；B“；”改为破折号；C“？”改为“。”）
二、现代文阅读：（12分）
7、B(A应是“弹头”； C原文是“已进入临床阶段”，“以脂肪细胞为载体”的说法也不对；D解释太笼统)
8．A(B、C两项中的“癌细胞”应为“癌组织”；D‘以脂肪为载体”的说法不对)    

9．C(A“都未能”一说太过绝对；B“原理是一样的”说法不对；D应是“改造过的脂肪细胞与体细胞的结构极为相似”)

10．D (A中“以脂肪为载体的治癌方法”也是一种行之有效的方法；B“决定性”说法不妥；C‘光化导弹”只是利用了激光技术，不能说它就是“激光技术”)
三、文言文阅读：（12分）

11、C（“来”使动用法）

12、D（A①因为②通过；B①于是，就②竟然；C①认为②凭借；D定语后置的标志）

13、A（“王孙”不是帝王的子孙，是窦婴的字）

14、B（A“太后憎恨窦婴”起源于“婴引酒进上曰”之事；C最后一段主要在进行人物评说；D“完全是”的说法太绝对，还应有窦婴自己的“贤能”。）

四、（18分）

15、①这是自我表白而宣扬皇上的过失。

②太后难道认为我有所吝惜，不任用魏其侯为丞相吗？

③窦婴凭借外戚的身份而担当重任，声名显赫，位处卿侯，定下大业。

16、（1）B。“越国被吴国攻破的情景”应该是“吴国被越国攻破的情景”，“所以”引出的判断表述不当。  

（2）景物    　　对南宋朝廷失却半壁江山，无心无力收复失地，不能血洗耻辱。

17、（1）来吾道夫先路也　

　 （2）其孰能讥之乎

　 （3）石破天惊逗秋雨

五、现代文阅读（18分）

思路梳理：

    （1）（2）我喜欢散步。

    （3）：对空间的渴望是原始动机。

    （4）（5）（6）：从三个角度表达散步时人是自由无约束的。

    （7）总结概括散步是随意地无目的的，自由自在的走路。

    （8）（9）：散步可以让思想处在最自由状态。

 18、（1）可以无拘束地行走（2）可以无拘束地思考

 19、 思想者所处的环境、心态。

20、 思想内容上：《荷塘月色》记叙了朱自清由于“内心颇不宁静”而外出散步，描写了荷塘、月色的美景，借景抒情，抒发内心无法排遣的哀愁。

《散步》以议论为主，重在写对“散步”的理解，表达了自己追求自由、无拘束的行为、思想状态，以说“理”为主。

    表现手法：

    （1）《荷》以记叙描写为主；《散》以议论为主

    （2）《荷》借景抒情；　　 《散》直接表达思想。

    （3）《荷》多用比喻、拟人、通感等修辞；《散步》用引用、借喻等修辞。

21、AE    A项中“门”是借喻手法，指人生道路上的目标，E项中，表现出作者“物我两忘、超脱尘世”思想境界错误，应是追求“行为、思想上自由无拘束的境界。”

六、（12分）

22、 科学界，有人计划培养超级病毒遭到反对。

23、参考示例：

如果你是高山的朋友，就会有挺拔的身躯和坚强的意志。

    如果你是大海的朋友，就会有深邃的双眼和宽广的胸怀。

24、答案示例：

    ①燃烧着热望和情思。

    ②秋，是金黄的诗，收获着成熟和希冀。

附文言翻译：

窦婴字王孙，是孝文皇后堂兄的儿子。他的父亲是观津人，喜好宾客。孝文帝的时候窦婴做吴相，因为生病而被免职，孝景帝即位后，担任詹事。

梁孝王是皇上的弟弟，母亲窦太后宠爱他。梁孝王上朝，以亲兄弟的身份出席皇帝的宴会饮酒。当时，皇上还没有册封太子，酒酣之时，皇上满不在乎地说：“我去世以后就把帝位传给你。”太后十分欢欣。窦婴举酒进言说：“天下，是高祖的天下，父子代代相传，这是大汉朝的制度，皇上凭什么能够传位给梁王。”太后由此憎恨窦婴。窦婴也嫌自己所凭的官职小，于是就称病辞掉官职。太后免除了窦婴出入宫门的门籍，不让他到朝廷朝见。

孝景三年，吴楚两地反叛，皇后考察窦姓家族的人，（其他人）都不如窦婴贤能，于是召见他，但窦婴执意推让辞谢，称病说不足以胜任。太后也自感惭愧。于是皇上说：“天下正有急难，你难道可以辞让吗？”于是拜窦婴做大将军，赏赐千斤之金。窦婴向皇上举荐了袁盎、栾布等多位赋闲在家的名将贤士。皇上所赏的赐金，他陈放在廊庑下，有军吏经过，就让他们根据所需自己取用，赐金没有收入窦婴自己家的腰包。窦婴驻守荥阳，统领齐赵封地的军队。七国破亡后，被封为魏其侯。游士宾客都争着归附于他。每次朝廷议论大事时，列侯没有敢与他平起平坐的。

都景四年，册封栗太子，任命窦婴为老师。七年，栗太子被废黜，窦婴便称病辞官，隐居蓝田终南山数月，窦婴的各位宾客辩士前去劝说，没有人能使他回来。梁人高遂于是前去游说：“能够使将军富贵的，是皇上；能够宠爱将军的，是太后。现在将军担任太子的老师，太子被废黜而不能争辩；争辩也没有人听，又不能去死。自己称病辞官，携赵女隐居而不上朝。这是自我表白而宣扬皇上的过失。那么妻子儿女就将被诛杀无一幸免了。” 窦婴认为他说得对，于是出山，像以前一样入拜朝见。

桃侯被免相位后，窦太后在皇上面前屡次举荐魏其侯。景帝说：“太后难道认为我有所吝惜，不任用魏其侯为丞相吗？魏其侯沾沾自喜，办事常常草率轻浮，很难胜任丞相，担当重任。”于是不任用窦婴，而任用建陵侯卫绾做了丞相。

景帝六年，太后驾崩。窦婴失去了窦太后（的支持），就更加遭到疏远而不得任用，没有了权势。

评论说：“窦婴凭借外戚的身份而担当重任，声名显赫，位处卿侯，定下大业。然而窦婴不懂得应时而变，凶蛮与仁德交会，待时发作，凭借福祉在其中，哪里能挽救这失败呢？遇合自有天命，悲哀啊！
